

8·19 中国医师节 致敬肺癌医生

周清：再选一次，还做肿瘤医生

早上7点半，周清教授出现在广东省人民医院肿瘤医院的办公室里，医生的上班时间比很多职业要早1个小时，而当医生的人，从学生时代就早已习惯了比社会上多数人更单调和辛苦的生活。

70后的周清教授现在担任广东省人民医院肿瘤医院院长，既是肿瘤医学领域的少壮派，又是女性管理者，这让她在行业内备受瞩目。然而在与记者交流时，周清教授的直爽和坦诚却很容易让人忘记她在医学领域中的权威地位，她说：我就是一名医生，希望更多人了解医生、理解医生。

和很多优秀的医生一样，周清教授也相信命运似乎早已安排她从事医学事业。她出生在内蒙古，少年时家人患重病，让她对医生职业有了直观的了解，懵懂中将学医设立为自己唯一的目标。“高考填报志愿，我所有的志愿都是医学院校，没给自己第二条路。”

学霸周清的成绩足以考上国内最好的医学院校，然而她高考这年阴差阳错，北京上海广州的著名医学院校都没有到内蒙古招生，后来她上了吉林的白求恩医科大学，踏入医学大门。毕业后，周清做了6年儿科医生，但喜欢挑战的天性没有让她止步于此。“我就是喜欢更细分的专业，更有挑战性的专业。什么专业难呢？癌症特别难，肺癌又是世界第一大癌，所以我想学肺癌专业。”

2003年，周清放弃已经稳定的儿科医生工作，报考我国著名的胸部肿瘤学专家吴一龙教授的博士研究生，她以中山大学医学院肿瘤专业第一名的成绩被录取，2006年周清在中山大学获得肿瘤学博士学位。

吴一龙教授团队，是国内最强的肺癌诊治和科研团队之一，代表着中国肺癌专业最高水平。2015年美国举行的第16届世界肺癌大会上，吴一龙教授被授予国际肺癌研究协会（IASLC）杰出科学奖，是40年来首次荣获这一奖项的华人科学家。这不仅仅是吴一龙教授的个人荣誉，更代表着中国肺癌精准治疗水平得到国际同行的高度认可。

作为中国肺癌领域众多新理念的引领者，吴一龙教授身上的创新精神深刻地影响了团队里的年轻人。吴一龙教授最早将西方“循证医学”理念落地到医学实践中，1998年在国内首开“循证医学”课程，两年后创办《循证医学》杂志；2002年，吴一龙教授着手癌症药物的国际肺癌临床试验，这在国内也属首次；



广东省人民医院肿瘤医院院长周清教授。

在癌症靶向治疗、免疫治疗等领域，吴一龙教授做出众多开先河之举，将众多靶向治疗新药带到中国患者的身边。

当然，在这样一位具有顶级影响力的导师门下求学，周清的压力可想而知，但她却将寒窗苦读的过程轻描淡写：“干哪一行不辛苦呢？”

吴一龙教授言传身教的影响，除了医学知识、科研能力，还有作为肺癌医生的人文情怀。吴一龙教授曾回忆自己的大学时代，宿舍楼与肿瘤医院仅隔一条窄窄的马路，每天晚上医院低矮的楼内传出患者家属悲伤的哭泣声，都在年轻的吴一龙心里荡起波澜：“如果是我在这里工作的话，可能我做一点小小的努力，都可以带来改变吧？”

周清教授说，在医疗技术这个最基本的要求之上，对患者是否抱着深切的同情同理之心，决定了一个医生是不是一位好医生、一位得到患者信任并且被患者传扬的优秀医生。“肿瘤病房，可以看到人世间最真实的百态，作为肺癌医生，需要更多地从心理学、社会学的层面关注病人和他们的家庭。作为管理者这些年我也非常重视医院在人文关怀方面的工作，癌症的治疗，不单单是医学能解决的。”

站在医院管理者和行业引领者的高度，周清教授近年来更多地希望把医疗的人文关怀理念影响到更大的范围。“你是医生，